4.4.2 Faradayovy zakony elektrolyzy

‘Predpoklady: 4401,

Pti elektrolyze se na na katddize vylwovatcisty kov. Chceme toho vyuzitigyalvanickém
pokovovani = otazky:

e Kolik kovu vznikne?

e Jak dlouho méame pustit proud?

e Jakou ma mit proud velikost?

Hmotnost vylodeného kovurf), odpovida hmotnosti jednoho atomu &tpovylouwtenych atom
= m=my N,
M m 7 ,
e My, hmotnost latomu = spdaiteme mOZN— ( M, -molarni hmotnost (pozor
A

udava se v gramech na molN 5 - potetéastic v 1 molu)
° N, pocet vylouéenych atomi = kov se vyl&uje ptichodem proudu= pocet
vyloucenych atomi bude Undrny paitu pienesenych elektréra a nepimo ungrny pastu

U N . y
elektrori prenasenych jednim ionters Na:T ( v mocnost kationtu,N pocet
pienesenych elektrdp

° = N=% ( € naboj elektronu,Q preneseny naboj)
vV o ev
Dosadime do pitesniho vztah N=Tn Q _MyQ
X( S m= . = =
osadime do pteniho vztahu my N, N, ev N,6v
~_M;Q Mt

o > 4 A H 1 =1. = m= -
Muzeme vyjatit naboj pomoci prouduQ=1-t N.ev Nyev

Ted’ mazeme speitat, jak dlouho mame nechat zapnuty proud o znetikosti, aby se mi
vyloucilo poZzadované mnozstvi kovu.

VétSinou se nas vzorec pouziva v jiném tvaru:
N, €=F Faradayova konstantaz F=N, e=6,02310" 1,610 *=9,6510'C mol *
Mt Mt
m= N,ev F.v

Vzorec se da roztit do dvou Faradayovych zakaon

1.Faradayiiv zakon
Hmotnost vylodené latky je fimo Un€rna naboji, ktery prosel elektrolytera  m=k Q
konstant&k se zndi A (elektrochemicky ekvivalent) = m=AQ=AI-t

2.Faradayiv zakon

m

F-v

Elektrochemicky ekvivalent gime podle vzorce: A=



A se lisi proiizné latky (izna M, ) ipro 1 latku viiznych slodeninach (@izné v ).

Pr. 1: Na pongdéni ocelové desky je piaba 0,1g Cu. Wi, jak dlouho musi posdéni probihat,
jestlize elektrolytem prochazi proud o velikostQ,®onedéni probihda pomoci roztoku
modré skalice.

|=0,EA , m=0,1g=10 “kg , M,=63,5gmol '=6,3510 kg mol * ,
N,=6,02310° , e=1,610% , t=?
modra skalice (siran&fnaty): CuS0, = v=2 (m&d ma oxidani ¢islo 2+)
Mt
m= N,ev
_mNzev
M,
(= 10 % 6,02310° 1,6 10 *° 2
6,35 10 20,5
Pomedéni musi probihatiiblizné 10 minut.

s=607s=10 min

Pr. 2: Urci elektrochemicky ekvivalenti$bra v dusinanu stibrném.
M .(Ag)=107,9gmol *=1,07910 ‘kg mol'* , F=9,65 10*[C/mol] , A=?
Dusiénan stibrny: AgNO, = v=1

M., 1,07910" 1 6 1
= == kg mol "=1,1210 " kg mol
F-v 96810%1 9 J

Elektrochemicky ekvivalent8bra v dusinanu stibrném je 1,1z 10 °kg mol* .

P¥. 3: Jednostranné poniklovani kovové désfis povrchem S=10Ccm? trvalo g proudu
| =0,4A  4hodiny . Urci tlous’ku vrstvy niklu, pokud byl pouzit nikl ve sléenirg s

oxidatnim ¢islem 2.
| =0,4A , M,=58,7gmol '=5,8710 °*kg mol'* , F=9,6510*Cmol'* , v=2 ,
S=10Ccm?=1 10 2m? , t=4hoc=1440(s , p=8900kgm?® , d="?

Hmotnost niklu: m=V-p=Sd-p (plocha destiky krat tlou§ka vrstvy)
) M. It
Faradayv zakon: m= E v
M. I t_S q
Fv P

_M,l-t _58710°0,4 14400
F-v-Sp 9,6E1C0*2 1C 2890(C
Vrstviéka niklu nela tlou®ku 19, 7um .

m=1,9710 °m=19,7um

Pr. 4: Ocelovy plech ma rozény 100 x 20 x 0,5 cm. Wi jak dlouho je nutné plech elektrolyticky
pozinkovavat proudem 10 A, ma-li se namvytvarit ochranna vrstva o tlotdée 0,005
mm. Zinek mé& v pouzité sléanirg oxidaini ¢islo 2.

d=0,000mm=510 °m , a=10Ccm=1m , b=20cm=0,2m
c=0,Ecm=510"°m
Musime spéoitat objem zinku, ktery se musi vyltuna plechu.



Piavodni objem plechu: V,=abc=10,25 10 *m*=10°m’

Objem pozinkovaného plechu (vSechny rémyrse z¥tSily o dvojnasobek tlowgy

pozinkovani):
V =(a+2d)(b+2d)(c+2d)=(1+2 510 %(0,2+2 510 °)(510 °+2 510 *)m*=1,002: 10 °m°
AV=V-V,=1,002110°- 10°m®=2,110°m°

Hmotnost vylodeného zinku: m=V p
p=7130kgm’
m=V p=2,1 10 ° 7130kg=0,015 kg

Ur¢ime dobu elektrolyzy:
| =1CA , m=0,01tkg , M,=654gmol '=6,5410 *kg mol'* ,
F=9,651C*Cmol* , v=2 , t=?

M. It

m= F-v
t:va

M |
1=0.0159,6510" 2

6,5¢1C 210
Ocelova deska se bude pokovena za 1 hodinu a 14t.min

s=4427 s=1hod 14 min

BRI VnoZstvi kovu vyloteného na kataduriuje Faradafyv zakon elektrolyzy
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